

# 立足新起点谱写新篇章

(上接1版)

位于安徽合肥的科大量子技术股份有限公司,科研人员正争分夺秒进行项目攻关。“总书记说中部地区‘创新发展动能不断增强’,我们感受很深。这几年创新要素加快集聚,我们企业牵头和参与制定多项量子通信国际标准。”公司总裁肖勇说,“总书记要求强化企业创新主体地位,我们接下来将在加快关键技术攻关的同时,推动科研成果向现实生产力转化,助力新一代信息基础设施建设。”

中部六省份中五个是粮食主产区。五年来,惠农政策、高标准农田建设等让种粮效益不断提高,粮食安全基础更加稳固。湖南省常德市谢家铺镇港中坪村的种粮大户戴宏告诉记者:“去年我们流转480多亩土地,粮食亩产量超过2200斤。我要继续学习新技术,优化‘管理经’,多种粮、种好粮,为端稳中国饭碗出力。”

数十公里外的穿紫河畔,常德街街熙熙攘攘。对于总书记讲到的绿色低碳转型步伐加快,商户钟媛很有共鸣:“穿紫河经过治理后环境明显改善,从‘臭水沟’变成了‘风光带’,来打卡、逛街的游客越来越多,我们茶室的生意也红火起来,去年营业收入超过180万元。”钟媛说,总书记要求加快建设美丽中部,期待更多厚植文化底蕴、擦亮生态底色的举措,让消费更热,百姓生活更好。

抢抓机遇,加快培育新质生产力

习近平总书记强调,要以科技创新

引领产业创新,积极培育和发展新质生产力,为推动中部地区崛起进一步指明方向。

“中部地区发展关键是做好创新这篇大文章,推动新质生产力加快发展。”安徽省铜陵市市长孔涛表示,铜陵将继续发挥自身资源禀赋特点,一方面推动铜产业向高端化发展,打造高水平产业集群;另一方面大力发展动力电池、半导体等新兴产业,聚链成群、集群成势,加快构建以先进制造业为支撑的现代化产业体系。

湖北武汉东湖高新区党工委书记杜海洋第一时间学习了习近平总书记在座谈会上的重要讲话。“总书记重要指示,不仅为中部地区加快崛起指明了路径,也对地方产业发展提出了新要求。我们将在实施创新驱动发展战略、发展战略性新兴产业上下更大功夫,重点打造具有全国影响力的科创中心核心承载区、世界级新兴产业引领地、省市经济增长的强引擎等,加快建设武汉新城,进一步开拓高质量发展的动力源。”

新兴产业聚“势”,传统产业也要跃“级”。“深入学习总书记重要讲话,我认识到传统产业改造升级,不仅限于量的扩张,更在于质的提升和结构优化。”山西华阳集团董事长王永革说,将继续大力实施产业创新工程,通过加快智能化建设、煤炭全入洗的提质工程规划,提高煤炭利用率,推动煤炭产业向高端化、智能化、绿色化改造升级,培育发展新质生产力的新动能。

数智化升级是发展新质生产力的重要体现。中部地区优越的区位优势、万亿级的市场规模、海量的数据资源,可为数字经济提供广阔空间。

河南省数据局局长郑华卿说:“按照总书记提出‘培育壮大新兴产业,超前布局建设未来产业’的要求,今年河南将加快实施国家超算互联网核心节点、超聚变全球总部基地及研发中心等引领性项目,打造一批数字化转型优秀企业,建设150个左右智能工厂或智能车间,完善数字经济生态,建设数字经济强省,更好支撑和推动高质量发展。”

奋发有为,开创高质量发展新局面

新征程蕴含新期待,新部署呼唤新作为。

习近平总书记指出,要加强与其他重大发展战略的衔接,更好融入和支撑新发展格局。

武汉大学中国中部发展研究院院长宋敏认为,总书记反复强调“协同”“联动”,中部地区将打开更大发展空间,迎来更多发展机遇。“要把中部地区放到整个国家版图、放到支撑构建新发展格局中来定位思考。既要加强与京津冀、长三角等其他区域发展战略对接融合,也要加强区域内部分工合作、整体联动,如强化中部地区大通道格局、坚持城乡融合发展等。把承东启西、连接南北的区位优势转化为‘左右逢源’的发展优势,提升整体发展能级。”宋敏说。

春日的西西南昌国际陆港,一列列铁

海联运班列鸣笛启程,满载服装、电器等货物,奔向越南、泰国、印尼等东盟国家。

“目前南昌国际陆港已开通运行11条国际直达班列和12条铁海联运外贸班列,覆盖30多个国家和地区。”南昌国际陆港开发区党工委书记万耀华说,习近平总书记强调要“持续打造更具竞争力的内陆开放高地”,我们将按照这一要求,进一步扩大班列开行版图,联动南昌空港、姚湾码头等重点开放平台,推进“铁水空”多式联运,推动优质产能和装备不断走向世界大舞台、国际大市场。

强化粮食安全保障、提升能源资源供应保障能力,中部地区挑大梁。山西省能源局局长邓维元表示,将认真落实总书记关于提升能源资源安全保障能力的要求,加快推进山西能源革命综合改革试点建设任务,扛牢能源保供首要责任,增强煤炭等化石能源兜底保障能力,加快建设新型能源体系,实现高质量发展和高水平安全良性互动。

蓝图已经绘就,奋斗正当其时。“习近平总书记的重要讲话为我们站在更高起点上推动中部地区崛起提供了根本遵循。”国家发展改革委区域协调发展司副司长李平说,下一步将充分发挥中央区域协调发展领导小组办公室的协调服务职能,着力推动中部地区科技创新和产业发展,不断提升内陆开放发展水平,持续提高国家安全发展保障能力,进一步强化区域战略对接融合,促进中部地区加快崛起。

(新华社北京3月20日电)

## 国务院公布《节约用水条例》自5月1日起施行

新华社北京3月20日电 国务院总理李强日前签署国务院令,公布《节约用水条例》(以下简称《条例》),自2024年5月1日起施行。

《条例》总结党的十八大以来节水工作的丰富实践,将行之有效的经验做法转化为制度规范,全面、系统规范和促进节水活动,为保障国家水安全、推进生态文明建设、推动高质量发展提供有力的法治保障。《条例》共6章52条,主要规定了以下内容。

一是坚持党的领导。明确规定节水工作应当坚持中国共产党的领导,贯彻总体国家安全观,统筹发展和安全。

二是加强用水管理。对主要农作物、重点工业产品和服务业等实行用水定额管理;按行政区域对年度用水实行总量控制;对用水达到一定规模的单位实行计划用水管理;对节水潜力大、使用面广的用水产品实行能效标识管理;水资源严重短缺地区、地下水超采地区应当严格控制高耗水产业项目建设。

三是完善节水措施。推进农业节水增效,引导农业生产经营主体合理调整种植养殖结构和农业用水结构;推进工业节水减排,要求工业企业采用先进、适用节水技术、工艺和设备;推进城镇节水降损,全面推进节水型城市建设;促进非常规水利用。

四是强化保障监督。健全农业用水精准补贴机制和节水奖励机制;对符合条件的节水项目给予补助;引导金融机构加大对节水项目的融资支持力度;鼓励发展节水服务产业;支持开展水权交易;将节水目标完成情况纳入对地方人民政府及其负责人考核范围。

五是严格法律责任。对使用国家明令淘汰的落后工艺的、耗水量高的技术、工艺、设备和产品等违法行为,规定了相应的法律责任。

## 杨昌鹏到北京市开展招商引资考察活动

(上接1版)

杨昌鹏还考察了北京青云航空仪表有限公司,希望企业充分发挥自身优势,积极参与和支持贵州航空产业城建设,助力安顺经济社会高质量发展。

考察中,杨昌鹏表示,安顺将持续优化营商环境,以一流的服务,努力为企业打造包容活跃的创新环境、利企富商的政策环境、诚实守信的信用环境,促进政企达成的合作事项加快落地,实

现共同发展、合作共赢。

科研院所和企业相关负责人纷纷表示,安顺资源丰富、优势突出、潜力巨大,是一片投资兴业的沃土。将积极寻找双方合作着力点,在更高层次、更宽领域开展务实合作,为地方经济社会高质量发展贡献力量。

西秀区、市有关部门、市属有关国有企业、驻安有关金融机构主要负责同志参加有关活动。

(上接1版)

会议要求,要按照中央和省关于实施国企改革的相关部署要求,稳妥有序推进市级经营性国有资产集中统一监管,紧紧围绕全市经济社会发展大局,进一步理清发展思路,优化国有企

业发展布局,在城市建设、农业产业发

展、自然资源开发利用及国有资本运营等领域,培育一批具有战略引领作用的企业,更好服务全市高质量发展大局。

会议审议了有关文件。

## 发展壮大金刺梨产业 带动群众走上致富路 ——记省优秀民营企业家、春归保健有限公司董事长杨梦海

鲁开伟

2月27日,贵州省民营经济高质量发展暨营商环境建设大会召开,大会对2021—2023年贵州省杰出民营企业、行业领军民营企业、优秀民营企业(131名)进行了表彰。其中,春归保健科技有限公司董事长杨梦海荣获“贵州省优秀民营企业”称号。

走进春归保健的生产车间,设备布局严谨,现代化榨汁生产线、PET无菌灌装生产线、BIB无菌灌装生产线、PEF+SPCMS—III杀菌系统、软包装无菌灌装生产线从内到外均匀分布。在生产区看到,技术人员身穿蓝色工作服,戴着手套正在包装,一瓶瓶刺梨汁新鲜出炉。

“我很高兴这次能够获得省里的优秀民营企业称号,感谢我们春归保健全体员工努力与辛勤奋斗,这个荣誉,也是大家辛苦的成果。”杨梦海说道。

说起公司之初,杨梦海用“缘”来形容。他告诉记者,自己是河南人,2011年初到普定就深深地被这里的绿水青山所吸引,做绿色产业,发展绿色经济一直是他的梦想,很快,浑身是宝的金刺梨进入了他的视野。作为食品卫生检验专业出身、现代高级营养师的他,立刻对金刺梨展开研究,金刺梨富含维

C、SOD、黄酮,让他如获至宝。经过5年的考察与技术研发,2017年3月,成立了春归保健科技有限公司。

经过几年来的发展,目前,该公司集刺梨种植、加工为一体,结合贵州当地资源优势建立了一条刺梨标准化种植、冷链储存、刺梨高端产品研发、刺梨精深加工、刺梨副产品综合利用的产业链条,其产品是含有高VC的刺梨保健饮品。

作为一名普定政协委员和企业家,杨梦海用实际行动带动金刺梨产业找到发展新路,助力乡村振兴。几年来春归保健按照绿色、有机、无公害的高标准,打造1.5万亩刺梨生产基地,采用“公司+合作社+农户”的机制收购刺梨,实际带动3000余人增收,每年每户增收1万元以上。

“几年来,我们精心研发,最大限度保留金刺梨的原有口感和营养,做最绿色安全的刺梨产品,前不久春归保健与中国国家体操队在北京签订了战略合作协议。”杨梦海表示,2024年,将逐步提高金刺梨的收购价格增加农民的收入,不断地优化和丰富产品体系,年内上市一到两个新品,加大线上线下的宣传推广力度,力争销售突破亿元大关。

## 全市幼小衔接现场会在平坝召开

本报讯(记者 桂传念) 3月19日,安顺市幼小衔接现场会在平坝区召开。市教育局、各县(区)教育行政部门教育股、学前教育股相关人员、学前教育专干、学前教育教研员,各县(区)部分小学校长,全市各省级、市级示范幼儿园园长代表参会。

会上,与会人员来到平坝区实验幼儿园、平坝区第二小学进行现场观摩。独特的校园文化,丰富的户外活动,多样的课程设置,展现出平坝区学前教育以幼儿身心、生活、社会和学习为出发点,在幼儿园入学准备、小学适应教育、优化成长衔接、完善家园校共育机制等方面的具体做法,给大家留下了深刻的印象。

会上,平坝区教科局向与会人员作平坝区幼小衔接工作情况汇报;安

顺市第二幼儿园、平坝区实验幼儿园、平坝区第二小学、镇宁自治县第二小学负责人分别作交流发言。会议要求,各县(区)要充分认识做好幼小衔接工作的重要意义,树立科学理念、加强行政保障、拓展研究深度、创新衔接课程、凝聚家校合力,确保幼小衔接工作取得实效,让每个孩子接受公平而有质量的教育。各县(区)要全面推进幼儿园和小学实施入学准备和入学适应教育,减缓衔接坡度,帮助儿童顺利度过转折期,建立幼小协同、家园(校)共育长效机制。要站在推进基础教育优质均衡发展、办人民满意教育的高度,认识幼小衔接重要性。要尊重儿童发展特点,助力儿童健康成长,推动幼儿园、小学两个学段自然融合、顺利衔接。

## 安顺：“花样经济”奏响乡村振兴“春之曲”

□本报记者 吴学思 郭黎潇 文/图

恰是春暖花开时,又是一年赏花期。今年入春以来,安顺城乡各色春花争相绽放,盛开出一幅幅五彩斑斓的春日画卷,各地呈现出“追花者”络绎不绝相约踏青赏花的盛况。一场场春花之旅,催热了黔中“赏花经济”,奏响了乡村振兴“春之曲”。

花开犹有期 赏花正当时

春风有信,花开有期。在安顺,油菜花、玉兰、梨花、桃花、樱花、杏花……迎春次第绽放。鲜妍清香的春花,快速火爆“出圈”于各大网络和短视频平台。

伴随着油菜花的烂漫盛开,风里便裹挟着浓浓的“春之气息”。黄果树旅游区的“龙”字田,曾获“世界上最大的植物汉字景观”吉尼斯纪录,每年吸引众多游客拍照打卡;在西秀区鲍家屯村,本寨村,平坝区平元村,普定县播仁社区……成百上千亩的油菜花田金波荡漾,纷纷引来游客大气磅礴之感。

漫步城市街道、公园,赏过闹闹而如“小家碧玉”的玉兰、脆皮梨花、海棠花后,除了观看油菜花“春景大片”,游客们相约奔赴镇宁、关岭、紫云三县,在漫山遍野白雪世界的梨花海洋里尽情游玩,或到普定县梭罗桃园、西秀区宁谷镇下哨桃园,遍览万亩粉红花“桃之夭夭,灼灼其华”的盛景,又或者纵情于镇宁、安顺经开区或白或粉的樱花雨中。

樱花花开樱花开,西秀区黄腊樱花园5千余亩樱花正进入盛花期。再过些日子,普定县水井村千亩荷塘,安顺经开区十里荷塘、西秀区九溪村万亩荷塘、安顺30万亩金刺梨种植区域,亦会成为市民游客赏花的好去处。

花很温柔,风很浪漫。时下的安顺,市民群众、外来游客正在共赴春日赏花盛宴。

“美丽颜值”变“经济产值”

明媚阳光里,在安顺各地形色各异、芳香有别的花丛间,在如诗如画的田园风景中,游客们纵情赏花、嗅花、拍花,与花合照,把自己拍进春天、融入春光。西秀区大西桥镇鲍家屯村,千亩油菜花田随着春风碧波翻涌,大坝河的春水载着一群鸭子欢快流淌……春姑娘来到了这个古老而美丽的村庄,游客们也接踵而至。



西秀区大西桥镇九溪村千亩油菜花春晓

“这里的油菜花很漂亮,景色也美,逛逛古寨,看看花,心情真得很!”正在和同伴以花为背景拍视频的王某秀芬是贵阳白云区人,来过鲍家屯村两三次,她再次和30多人组团来玩。

正在给妻子拍照的张先生说,自己刷到鲍家屯村油菜花盛开的视频,就呼朋唤友从遵义自驾前来旅游,“这个古村落保护得很好,村里的屯堡人很热情,屯堡美食也很好吃……”

作为中国历史文化名村,鲍家屯村是有着600多年历史的中国传统村落,也是全省乡村旅游重点村、贵州省2022年中国美丽乡村乡村,村里还有被誉为“袖珍都江堰”的古水利工程等历史遗迹。诸多名片让该村的油菜花更加引人入胜。

赏花之余吃小吃、品美食,游客亦亦乐乎。鲍家屯村广场上,穿着凤阳装的屯堡姑娘们为游客提供小吃、零食、饮料和玩具,连当地葵花籽、小苕菇、土鸡蛋、霉豆腐、糟辣椒等农特产品也“变身”旅游商品,吸引游客争相购买。“这个村现蒸现卖的年糕香甜软糯,炸小苕菇香脆可口,值得推荐!”游客李女士提着她的“乡村收获”开心地说道。

“村里一年四季都有人来玩,油菜花开的这段时间人都很多,我就摆个小摊卖点小吃,特产,一天挣一两百元。”小吃摊主田焕芝说。鲍家屯村农家乐生意也旺起来,老板鲍茂芬说:“现在,平均每天都有五六桌客人,忙的时候要二三十桌人的饭菜,屯堡菜很受欢迎。”

“油菜花期从2月初到3月中下旬,

预计接待游客10万多人次,能带动全村实现旅游创收100多万元。”鲍家屯村村支书鲍中仁告诉记者。

实现“美丽颜值”向“经济产值”转变的,安顺不只鲍家屯村。

西秀区旧州镇浪塘村,有大片油菜花,也有田野上的咖啡馆、与花相邻的民宿;大西桥镇九溪村,镶嵌着蜿蜒玉带般九溪大河的油菜花田很美,茶山采摘的第一杯“春茶”很香,特色“九溪烤小肠”外酥里嫩、美味可口;镇宁简嘎乡也怀村,分享给游客的不仅有“千山覆雪”的蜂蜜梨花,还有香喷喷的五色糯米饭和布依农家菜……

休闲赏花的“主菜”,搭档当地生态、文旅资源“配菜”,正以赏花旅游消费带动群众多元增收,助力乡村振兴。

“赏花+”开出“花样经济”

春日赏花,C位是“花元素”,如何让追花之旅成为休闲度假、度假游,拓展提升赏花旅游的附加值?

安顺发挥花卉资源优势,以“赏花+活动”“赏花+节庆”“赏花+美食”“赏花+露营”等方式“引流圈粉”,将赏花与体育活动、传统文化、非遗文化、民俗文化等融合,于颜值上提升“花花世界”气质,让“赏花”旅游向运动健身、体验文化、融入自然、见证美好的“沉浸式”旅游转变。

由安顺日报社主办的“走进一百个美丽乡村”第37站

徒步活动,3月9日走进镇宁简嘎乡也怀村纳孝组,数千徒步相约“上春山”,欣赏漫山遍野雪白的蜂蜜梨花,体验浓郁的布依族人文风情,寻找“中革军委临时指挥部旧址”,从长征故事里汲取奋进力量。徒步们最多的感受是“漫山的梨花很漂亮,山野空气清新,心情很舒服!”“出了身汗,变精神了!”“这么多人一起徒步,一起玩,很开心!”

西秀区宁谷镇的“桃花节”,每年3月中旬与游客“不见不散”。在林哨村下哨组上万亩桃园中,游客自远方来,看文艺表演,赏漫山粉红,让美好的自己与柔美的桃花“同框”,然后在小吃区与美食“相遇”。

游至西秀区大西桥镇九溪村,春赏油菜花、夏赏荷花成常态,可以沿十里滩玩水,品味屯堡美食,体验摘茶制茶,还能从古寨、古井、寺庙、白塔等历史建筑中感受来自明明的屯堡文化、体悟乡愁。

到普定县化处镇播仁社区赏油菜花,可尝地道小吃,可玩充气城堡、荡秋千,可乘坐直升机从高空以更开阔的视野赏花,将乡村美景尽收眼底。

平坝区白云镇平元村将花事升级,引企打造吴厝、稻花香里景区,并融入屯堡文化、飞虎山遗址古人类文化、农耕文化等元素,丰富了旅游业态。千亩花田,人们坐上小火车,春赏油菜花,夏闻稻花香,登上观景餐厅,赏景的同时,吃着特色小吃感受“舌尖上的乡村”。该地将体验农业与观光农业、文创农业和特色产业相结合,形成了可观、可游、可居的美丽田园。

安顺,用好花元素,百花扮靓了乡村,修复了生态,注入了发展活力;以花为媒,完善赏花基础设施,提升服务质量和水平,将农、文、旅融合,提升“赏花经济”颜值,增加“赏花经济”产值,让“赏花+”开出了“花样经济”,带动城乡人气旺起来、市场热起来、消费火起来。

赏花,一头连着“诗和远方”的向往,一头连着乡村振兴的美好未来。“常开常新的‘赏花经济’,不断接轨安顺农业高质量发展和‘四在农家·和美乡村’建设,让群众在家门口实现‘产业+就业’增收,分享‘花红红利’,生活幸福如花。”

围绕“四新”主攻“四化” 在乡村振兴上开新局

## 安顺市乾辰谷材科技有限公司：一季度预计实现产值1亿元

□本报记者 唐国栋 刘凤

铜丝淬火,喷涂烘烤,工人正有条不紊操作机器,作业车辆来往穿梭……近日,走进安顺市乾辰谷材科技有限公司的生产车间,生产线不停运转,班组成员全神贯注,一派繁忙景象。

“忽视生产质量 就是砸掉自己的饭碗”生产车间内一幅简单直白的标语映入记者眼帘,尽管生产任务繁忙但产品质量仍是企业的“生命线”。车间经理蒋汝建告诉记者,生产的每一轴线圈都要进行耐压、伸长、焊锡等检测,产品质量是工人技术的标尺,也是企业发展壮大的

根基。

安顺市乾辰谷材科技有限公司是一家集高分子聚合纳米涂膜绝缘线、高精度漆包线的研发、生产、销售为一体的高科技公司,经持续科技创新,全方位开展生产质量管理,先后获得“国家高新技术企业”、国家专精特新“小巨人”企业认定,拥有国内唯一的“磁性新材料线材”完整产业链,受到众多行业内上游企业的青睐,市场前景广阔。

“公司从正月初九正式复工,现订单已排至4月中旬,产品主要销往长江三

角洲和珠江三角洲,为保障订单按时交付,我们制定有精细的生产计划,机器设备24小时不间断,开足马力持续生产。”该公司生产中心副总经理程平表示,为实现第一季度“开门红”,公司在生产材料、人员配置、设备保障等方面提前统筹部署,同相关政府部门沟通协调,获得物流、电力、资金等多方面支持,预计第一季度可实现产值1亿元,全年目标产值5个亿。

目前,该公司正推进建设“乾辰谷材新材料建设项目”,项目总占地200亩,建设面积约17.5万平方米左右,项目计划2025年年底建成全面投产,投产后年产能达3.5万吨以上“高新电磁线”成品,预计2030年产值达30.0亿元以上,实现税收约1亿元;解决就业约500人,建成全面达产后将成为国内最大的“高新电磁线”生产基地。

不负好春光 奋战“开门红”